

# 北京鋼院

1957.10.24 日出版

第 122 期

本期共 4 版

北京鋼鐵工業學院院刊編輯室編

大膽地放，  
堅決地放，  
徹底地放；  
大膽地改，  
堅決地改，  
徹底地改！

## 繼續大鳴大放，徹底地改進工作、整頓作風 我院全體師生員工熱烈擁護黨委決定 大鳴大放的浪潮正澎湃前進

出現了 2061 張大字報，群眾共提出了三千多條意見。提得比較多的問題有：校醫室工作問題，伙食問題，作息時間問題，關於義務勞動美化校園的問題，黨政與教學領導深入下層的問題，要求公審盜竊流氓分子問題，以及節約水電、糧食和請求改進教學工作中“教書不教

人”的問題等等，這些問題，黨委整改辦公室和有關處、室、系的整改小組和有關處、室、系的整改小組都很認真負責地加以研究並積極地進行處理解決。從目前情況來看，我院已形成了一個鳴放的浪潮，這個浪潮正澎湃前進，它將有力地推動我院整改工作大踏步地向前發展。

我院師生員工熱烈擁護黨委關於在全院繼續展開大鳴大放、狠狠地改進工作的決定。十月二十一日各工會小組和班級在討論黨委第二書記魏景昌同志的報告時，都認為我院反右派鬥爭已經取得了很大勝利，現在繼續展開鳴放是必要的、及時的。大家表示一定要以革命的精神，大膽地、積極地從各方面提出意見，幫助黨委整頓作風、改進工作。許多小組在討論黨委的報告的時候，便展開了鳴放。如資料科工會小組在討論會上對總務科、供應科、托兒所等單位提出了很多意見。煉鋼教研組教師們在討論中也提出了許多意見。何維華教授說，過去系和教研組的關係是不夠明確的，有時系不能領導教研組，系主任和教研組主任聯繫不夠，這樣就影響了教

學和科學研究工作開展的。許多教師對圖書館和資料科等單位的工作所存在的缺點提出了批評。他們認為圖書館工作人員在思想上不夠明確為教學和科學研究工作服務的精神，沒有較好地為師生的教學創造良好條件；建議圖書館管理人員和資料科的工作人員要加強對業務的鑽研和學習。

其他小組在討論會上也分別就醫療、伙食、作息時間等等問題提出了意見。

各小組在討論黨委的報告後，便紛紛地向民主牆上張貼大字報，揭露了許多工作中的缺點，還提出了許多善意的批評和建議。

物化系是向民主牆上張貼“鳴放”大字報最早的一個單位，接着很多單位、小組、教師、職工、同學便熱情地卷入了鳴放的熱潮。

自從黨委第二書記魏景昌

同志於十月十九日作動員報告後四天里，民主牆上便

## 熱烈慶祝十月社會主義革命40周年 黨委常委會討論慶祝活動

偉大的十月社會主義革命40周年即將到來。黨委常委會於本月18日討論了關於慶祝十月革命40周年的問題，並確定了慶祝計劃。

黨委指出，在目前形勢下，通過慶祝十月革命40周年，廣泛地向群眾進行一次關於馬克思列寧主義和社會主義的宣傳教育，是具有十分重大的意義的。因此，我院全體黨員應積極地進行慶祝十月革命40周年的宣傳，並帶動群眾作好各項慶祝活動的準備工作和積極參加各項活動。

黨委討論確定我院慶祝十

月革命40周年的活動有下列諸項：（1）舉行慶祝大會，由黨委書記作關於十月社會主義革命的偉大國際意義等問題的報告，並邀請訪蘇代表介紹蘇聯建設成就；（2）邀請科學界人士作關於人造衛星的報告；（3）舉行聯歡晚會（化裝舞會），邀請蘇聯專家或蘇聯同學參加，在11月間選放蘇聯優秀影片，在同學中普及“莫斯科——北京”，“中蘇友好歌”等歌曲；（4）舉辦關於蘇聯十月革命歷史及蘇聯建設成就的圖片、圖

書展覽會；（5）組織同學舉行“北京——莫斯科”象徵性長跑；（6）組織同學閱讀“紅旗飄飄”第四集；（7）院刊、“熔爐”、廣播、黑板報、大字報發表各種慶祝十月革命節的文章；（8）各基層單位根據自己的條件，還可組織各項慶祝活動，如座談會、蘇聯文藝作品討論會等。現在，黨委宣傳部、團委會、學生會和圖書館正在積極進行各項籌備工作。此外，為了熱烈地慶祝十月革命節，總務科正在設計校門牌樓等佈置。

## 大 字 報 巡 禮

### 大鳴大放推動整改 全院又開始出現大字報熱潮

自10月19日魏付院長代表學校黨委、行政指出我院反右派鬥爭已經取得偉大勝利，學校整風運動進入着重整改階段，並號召全院師生員工萬眾一心，繼續大鳴大放，狠狠地改進工作後，次日，一齋和東飯廳前首先出現了工藝系、冶金系、物化系人員的大字報。接着一齋、二齋、東西飯廳的牆前牆後先後貼滿了工藝系、採礦系、冶金系、機械系的大字報；辦公樓、職工食堂前也張貼了職工群眾等來自各處的大字報。近來，校園里開始出現了幫助黨委和行政整頓作風、改進工作的群眾性大鳴大放的熱潮，它，生動地顯出了我院群眾在反右派鬥爭後團結一致、蓬勃向上的新面貌。

大字報不僅是反右派鬥爭的有力武器，也是人民內部開展批評和自我批評的良好形式

在反右派鬥爭中，我院師生員工曾以大字報揭露、駁斥右派反黨反社會主義的言

行，有力地打擊、孤立了右派，教育、提高了群眾。現在大家又以大字報開展批評和自我批評來幫助、督促領導改進工作和進行自我教育。四天來，全院師生員工已貼出二千多張大字報，對各方面提出意見三千多條；這些大字報有的對事，有的對人；有的是批評，有的是建議同時也有表揚。群眾性的形形色色的大字報，內容廣泛、具體，寫得生動、有聲有色，看後使人感到群眾的智慧無窮無盡。

### 嚴懲流氓盜竊分子 堅決剷除害群之馬

我院的流氓盜竊邪氣一直未被根本鎮壓下去，同學們對這普遍表示不滿，各系都有大字報要求公審流氓盜竊犯，公佈他們的罪行與照片，堅決打擊壞分子。如鐵59.1大字報寫道：我院的流氓盜竊邪風一直未被鎮壓下去，這是和領導上的右傾情

緒分不開的，如再對社會主義敵人——流氓盜竊分子姑息，就會造成人心惶惶。我們堅決要求：①領導上深刻檢查右傾情緒；②開除流氓李國權；③公佈流氓盜竊分子的照片；④掀起一次群眾性的打擊流氓盜竊分子的高潮。

### 飯廳問題

同學們的大字報上，普遍提出飯廳過於擁擠，以致耽誤時間，經常撒飯撒菜，造成浪費。怎麼辦呢？有的提出設法利用東西飯廳之間空地；有的提出重新考慮二部制用膳；有的提出暫借用軍1—4教室；有的提出同學應自覺遵守紀律，維持秩序……。工藝系同學在大字報中提出：解決飯廳擁擠問題可以①利用東西飯廳之間空地；②要求每一同學飯碗都放在自己規定的地方；③同學間應互相督促，自覺遵守飯廳紀律。機60.3大字報建議：增建一所飯廳，不一定

象目前學生飯廳這樣好，要經濟適用。

### 要求教師處處為人師表

教師是直接培養青年成長的人類靈魂工程師，同學普遍要求教師處處為人師表，在各方面都作學生的模範。相60.3大字報寫道：黨委應加強對老師的思想教育。有些老師只願向科學進軍，不很好教導我們。老師中不問政治的傾向嚴重，力學教研組某老師（錢偉長的學生）在批判右派分子時不表示態度，這些現象給同學帶來了極不好的影響，我們希望老師應在各方面都做同學的模範，特別是在思想上。

### 要求系、行政、教研組 深入檢查教學效果

許多大字報提出系和教研組深入了解教學情況不夠，普遍要求系主任、教研組主任適當深入檢查教學效果。機61.9同學大字報建議：系秘書應多下來關心同學，听

听同學們的呼聲，不能整天在辦公室等汇报。

### 校醫室應大力改進 作風，提高業務

許多大字報對校醫室醫務人員提出批評和建議，要求他們改進作風，努力提高業務。機60.1大字報指出：①有些大夫看病不仔細，工作馬虎，例如：常常病況還未說清楚，但藥方已開完了。②藥物浪費嚴重，建議在藥袋上寫明品名，避免浪費。治59.2大字報寫道：①校醫室勞動紀律鬆懈，無論在取藥室、診療室都能看到聊天開玩笑現象，這種不珍惜同學時間的態度，我們感到憤慨；②幾年來，校醫室設備、藥物增加不少，要求提高醫務人員業務水平，以充分發揮設備作用。

### 為什麼不充分利用空教室

許多大字報對教務科管理教室工作提出意見，普遍要求充分發揮教室利用率，平時開放全部空教室。軋60.8李世偉等同學在大字報上提出：教室開放制度太死，並各樓互相推，浪費同學很多時間。

# 共青團員要代頭大膽的徹底的鳴放

團委書記 李輝東

我院整風運動，現已進入第三階段——着重整頓作風。要想徹底的整頓作風，改進工作就必須依靠群眾，發動群眾。因為我們工作中的許多缺點只有充分的發動群眾才能大量的揭發出來，同時很多問題又必須用群策群力大家動手的辦法才能獲得完滿解決。

現在我院群眾第二次鳴放已開始了。黨委第二書記魏景昌同志報告以後，僅僅一天多的時間貼出的大字報已近千張，民主牆上琳琅滿目，群眾熱情很高。除了大字報外，同學和教職工都又召開了鳴放會、座談會來給領導提意見。會上大家揭露出一些同學和教職工中的壞事壞風氣，這充分說明絕大多數的同志是熱愛黨，擁護黨，對黨的事業是關心的，也證明群眾的覺悟大大的提高了。這是對改進工作不可缺少的推動力，這是可喜的現象。

但就目前鳴放情況來看，還不夠深入。從所提意見內容來看，大部分還是屬於生活方面的，如伙食、住房、醫療等問題，其他方面的意見則較少，而且欠具體。同時，發展也不平衡；學生動

頭比較大，教師和職工鳴放的則不夠。推其原因有二：①對生活方面的意見多，這也是自然現象；因為這些問題比較明顯，同時又和大家有直接的關係。②有部分人在不同程度上還存在顧慮。現在我就講一講這方面的問題：

1. 首先我們對黨應有正確的認識，認清黨的性質。我們的黨是偉大的、大公無私的。為了人民的利益，我們很多同志都可以拋頭顱，灑熱血，對我們的缺點難道還不忍去消除嗎？人民日報6月12日的社論說得對：“我們的黨是為人民服務的黨，除了最廣大人民的利益以外，我們黨沒有，也不應當有任何私利。我們身上的任何缺點和錯誤都會造成對人民不利的結果，我們必須堅決的加以消除。我們知道廣大人民對我們黨的信任所以毫不动摇，就因為我們能夠不斷的消除自己身上的缺點和錯誤而前進，黨外各方面對我們黨的工作的意見，是我們所不可缺少的鏡子，從這裡可以反映出有些我們自己一時看不到的東西，使我們的工作更容易改進。”這說明我們黨是偉大的，不同于一

切其他階級的政黨。我們是歡迎大家善意的批評的。

2. 正確的認識整風的偉大意義。我們整風的目的就是為了更好的克服掉舊的殘余——三個主義，使黨更加堅強，更好的領導人民向社會主義前進。反右派鬥爭是因為右派分子的進攻妨礙了我們的前進，也就是說反右派也是為了更好的進行整風，最後的目的也還是為了達到改進工作整頓作風的目的。黨決心將整風進行到底，不獲全勝，決不收兵。

3. 共青團員應從黨的事業，黨的利益出發，不應從個人得失出發。共青團員是黨的好兒女，也是黨的助手，為了黨的事業，應當敢於向一切違反黨的原則和利益的不良現象作鬥爭，只要是站在無產階級的立場，從黨的利益出發，就應大膽的放，不要患得患失，顧慮重重，有黨在支持我們。

當然在放的过程中，可能有个別的人經不起批評，甚至怕批評，對批評抱着不歡迎甚至拒絕批評的態度，但我們不要因此就不敢批評，我們不要與這種現象鬥爭，有黨支持我們，那还有什么可怕的呢？

三個主義是舊社會遺留下來的余毒，它和無產階級的思想是格格不入的，我們應當象恨右派分子一樣來恨這三個主義，正象鄧小平同志所說：“大鳴大放，放一把火燒敵人，也燒自己的缺點，這兩者都是我們所要求的。”

4. 有的人怕放出來的意見被誤會，怕說是右派言論，這是沒搞清楚右派和我們的根本分歧、根本界限是什麼。六月十二日的人民日報社論對這問題會有很好的回答：“我們決不能因為出現了右派的錯誤言論，因為對於這些錯誤言論進行了反批評，就放鬆對於一切善意的批評的鼓勵和支持。我們

決不能混淆廣大群眾的善意的批評同少數的右派分子反社會主義的批評之間的根本界線，尤其不能容許某些覺悟不高，作風不好的黨員借口對右派的回擊就不理睬群眾的批評，甚至對批評者施以打擊和報復。相反的我們必須採取一切必要的步驟，繼續鼓勵和支持廣大群眾的批評，繼續認真的解除他們的一切可能的誤解和顧慮，並且堅決依靠廣大群眾的監督和幫助，改正錯誤，改進工作。”

共青團員們：為了黨的事業，為了我們偉大的社會主義事業，行動起來，大膽地、堅決地、徹底地放吧！

## 我要積極參加大鳴大放

陳鴻復

我堅決擁護黨委“繼續大鳴大放、狠狠改進工作”的號召。原來我們都誠心誠意幫助黨整風，因為右派分子乘機向黨進攻，這才打亂了我們的計劃，現在鋼院反右派鬥爭基本上已勝利地告一段落，當然現在仍應該繼續大鳴大放，達到狠狠改進工作的目的。

在改進工作上，鋼院黨委決心是很大的，現在，不但對過去的意見作了答復，另外圖書館、校醫室等工作也確有不少改進，事實勝於雄辯，以後我們仍象過去一樣

真心誠意地對現在我們存在的缺點提出意見，這樣，工作的改進就一定會更快。

我們學校里存在的缺點還是不少的，如修配廠就耽誤了我們的實驗室建設和科學研究工作，繕印科印講義錯誤百出等。我們要狠狠地整、狠狠地改，反右派要狠，整改也要狠。這對社會主義革命的徹底勝利有決定性的意義。我下定決心，聽黨的話，積極參加大鳴大放，把我院的各方面工作更進一步。

## 我們應當珍惜人民助學金

### 評委會的工作有缺點應改進

財務科工會小組

我們的黨關懷着青年一代的成長，為了培養社會主義接班人，在文教事業上付出了很大的投資，就拿我們的人民助學金來說吧，僅僅助學金一項的投資每年就要69萬元。這是一筆多么驚人的數字，它是我國多少勞動人民的血汗的積累，所以我們大家都要珍惜它。享受人民助學金的同學，應當實事求是的申請；助學金評委會的工作也應該做好。

我院人民助學金評委會，在過去幾年里的確也遵照着人民的委託，在上級的領導下，做了許多工作，收到了一定的效果，但是美中不足的是在該項具體工作中還有一些缺點。

1. 助學金評委會的領導同志，沒有認真的具體的領導這一工作，把所有的具體事務都交到評委會辦公室干部去經辦，同時領導同志也放棄了對這一工作的檢查，更沒有逐年很好的總結這一工作方面的經驗。

2. 人民助學金評委會對評議補助的通知單上，除了蓋有評委會的公章及經辦人私章以外，就從來沒有見到過領導同志的主管章。有些補助是牽連着原則問題的，（如：有的自費同學拖欠伙

食費竟達半年以上，伙食科收不回來，由助學金包下來，以及歡送畢業生使用助學金聚餐等等）也不知領導上是否是这样決定的，結果僅經過經辦人蓋章，便把錢從財務科領去了，這從財務手續上來看也是不完整的。

3. 人民助學金評委會評定的臨時補助，有的同學長期不領，在財務科積壓很久，這樣的補助，又怎能說是急需和必要的臨時補助呢？有的同學雖然曾經申請過，並已批准，但後來却又申請取消，而評委會也沒有及時的通知有關部門，結果財務科照舊發出去，同學又主動的退回來，這樣的事實還並非是個別的。我們認為經辦人的責任感是不夠強的，在這項評定工作，也不夠深入，沒能作到主動的了解同學困難情況，協助解決問題，坐在辦公室的評定是容易產生主觀主義的。

我們建議：  
一、參加對助學金的申議領導工作，關於臨時補助，除經辦同志了解情況後，提出意見外，領導同志應在該項意見上加以復申。  
二、具體經辦助學金的同志應經常與同學班委聯繫，或請各系負責同學工作的同志協助，深入的了解同學間

的經濟情況。應當補助的，可以主動解決，不一定拘限在一定需要申請的手續上；不應補助的也一定要解釋清楚，堅持原則，不能絲毫遷就。

三、助學金評委會應在每學期末總結一次經驗，並應

召集委員討論通過總結以及制定下期計劃，有計劃的使用資金，才能發揮他的最大效能。

四、助學金評委會應當立即着手修訂助學金使用辦法在院內公佈實行，並大力放手發動同學互相監督使用。

## 圖書館積極改進工作

目前圖書館積極改進工作，目前有的已經改進了，有的已經提到改進的日程上來了；有的正在設法改進。總之，將儘一切可能的辦法來滿足大家的需要。

過去很多人對借不到書很有意見。一方面是由于有些人借書逾期不還；一方面是由于圖書館出納股工作時間存在着某些缺點。這些都影響了圖書的供應和流通。為了儘可能的使每個人都能借到自己所需要的書籍，館內加強採購工作增加人力，以求能及時買到所需要的書籍，至於有些書籍過多而有些書過少問題也將與別館協商來解決，當然也要添補一些。另外，為了考慮到不讓一本書積壓，提高圖書流通使用的效率量，圖書館將接受同學“借書過期則罰款，”的建議，這一措施是否能夠執行，目前還在研究。

關於借書和閱覽的時間，大家也提了不少的意見。為了更便於大家借書和閱覽，圖書館已將總書庫，即中外文借還書處以及報紙雜誌出納室的工作時間延長為每天

六小時；另外已开辟了輔助書庫以滿足大家能隨時借、還書籍的要求。輔助書庫每日開放11小時，除例假及全校性的大會以外，經常開放。

## 人事處關於幾件人事問題的解答

關於于樹德提升

付科長不稱職的問題：

于樹德56年提升為總務科付科長，該同志文化水平較低，業務能力較差，作風上有些缺點，不適合擔任付科長的職務，提升時我們考慮不週，是有些缺點的，現經院長批准，決定免去其付科長職務，調作其他工作。

關於雲國蘭採用問題：

55年周海清同志請求轉移戶口時說：雲國蘭（周妻的妹）來京為自己料理家務（因周當時要去學習），當戶口轉妥後，周給云介紹工作，由於我們對其來京情況了解不夠，而只根據其已報戶口並合乎採用條件即採用為徒工。這種做法是不夠妥當的。在採用後有的同志就曾提出了這方面的意見，但當時未能引起我們的重視，

關於圖書館閱覽室的不足，是群眾提出的一個問題。這一方面是由于有些同學不遵守閱覽規則，閱覽室本來是供大家閱覽雜誌用的，但他們却在那里上自習，而且代別人佔用坐位。圖書館擴充學生閱覽室，90多m<sup>2</sup>，另外還擴充了教師閱覽室，五間，包括專業期刊室，中俄文圖書閱覽室、显微閱覽室、自由研究室（內有日報、書目）等。這几天群眾對圖書館又提了很多改進工作的寶貴意見，圖書館很重視，正積極進行研究討論，整頓問題，提出改進措施。

現決定動員云國蘭還鄉生產。

關於宋清芳不適合現在工作問題：

宋清芳原在北京宣武區出所任付所長，于54年經慕林同志推薦調來我院工作，在調動時對同志情況了解不夠，按該同志現在的文化水平和業務能力都不適合擔任目前工作，故決定調動工作。

關於丁桂蘭不適合現在工作問題：

丁桂蘭于56年入人大速中業後（入學前系軍委測繪幹部），經趙新同志推薦來我院做人務工作，由於該同志情況了解不夠，其目前文化水平和業務能力都不適合擔任現在工作，故決定調離工作。



# 是“禍从口出”嗎?

## 打破顧慮 大胆鳴放

毛振國

目前我院反右派斗争已經基本結束，現在又开始大鳴大放了。通过反右派斗争，或多或少还有一些副作用，据我看來目前还有不少同学对这次大鳴大放認識不足，抱有顧慮，对此不感兴趣，不問不聞地采取“事不关己，高高掛起”自由主义的态度。有些人說，在上次鳴放期間暴露了自己右傾情緒，后来受到批判，因此在這次鳴放时要接受“教訓”不提意見了，还是“守口如瓶”少說話为妙。我認为这种顧慮是不必要的，有这种思想的人是对反右派斗争的意义沒有真正了解，对自己的右傾思想沒有正确的認識。应该把同志的批評看作是善意的帮助而不是惡意的打击，况且被批判的东西是右

傾思想而不是因为你向党提了意見而受到批評，向党提意見只要是善意的，正确或不正确以及片面或尖銳，党都是欢迎的，抱有这种态度的人一方面說明了他对待同志的帮助並未心服口服，自己的右傾情緒还没有完全扭轉过来而在鬧意气，另一方面有这种思想的人也缺乏主人翁精神。大家知道，今天我們的学校是社会主义性質的学校，是由党委来領導的。但是，要办好学校主要在于党委集中全院师生員工的智慧力量，群众从各个方面提出意見和建議，党委在群众中听取群众的建議，接受群众的批評，以便改进工作。如果每个人对学校莫不关心的話，党就不能保証社会主义教育方針在学校正确贯彻

和执行，对三大主义就无法揭露和制止。所以，我們應該把帮党整风看作是一种自觉要求，一个善良公民应尽的义务。

有人說党对整风的决心不大，这是很錯誤的，中国共产党是光荣的偉大的、正确的，它是馬列主义的政党，党代表了工人階級和劳动人民的利益，除此以外它沒有任何一点私利，这是任何階級和政党根本就做不到的。但是，这决不是說党就没有一点缺点了，党沒有这样認为，恰恰相反，党是經常地教育黨員，要少犯錯誤，甚至不犯錯誤，党也經常改造黨員非无产階級的思想意識和整頓不良的作风。这次整风正是这样，这在邓小平同志的“关于整风运动的报告”中已明确地指出：“通过这次整风运动，达到純洁党的队伍，巩固党的組織的目的”。因此，我們可以肯定的相信，党对这

次整风的决心和勇气是很大的。在我院党委連日开会討論整改問題繼續贯彻大鳴大放的政策成立整改办公室，分設各种小組分別收集意見，分析研究各方面提出的意見做到条条研究有交待。党委为了鳴放开辟了民主牆，供应紙張，設立意見

箱，接待室，座談会各种各样的民主形式尽一切的办法改进自己的工作。这也充分的証明党委整改的决心是非常大的我們每一个人都应该积极响应党的号召参加鳴放，狠狠揭露“三害”帮助整风做到知无不言言无不尽。

## 事实勝于雄辯

白帆

近几天來，民主牆上大字报琳琅满目，群众从亲身的斗争經驗認識了党号召大鳴大放的意义。右派分子所以說“禍从口出”，不过是为了企图掩盖其反党、反社会主义的罪行罢了。

事实勝于雄辯，党委在整改工作中的坚决整改的态度，足以揭穿右派分子誣蔑“鳴放”是为了“放長線，釣大魚”的謠言。

远的不談，就拿目前的大鳴大放來說。自从本月十九号，党委向全院师生員工作了关于整改鳴放的动員报告后，民主牆上每天都有几百張大字报出現。为了能及时地处理大家的意見，党委会，院行政抽調了大批的干部为“鳴放”創造有利条件；領導同志几乎天天“廢

寢忘食”地工作。試問，这到底是为了什么呢？是为了所謂的“禍从口出”嗎？如果說是，那末这些写大字报、提意見的人为什么都会感到精神愉快，有的甚至感激得流出淚來呢？昨日提的意見，有的今天就作了处理，而且叫人感到亲切、确实、可靠。如果把这一切都說成是“禍”，那末我宁愿在这个“禍”里活到老！

我誠懇地奉告那些目前还有顧慮的人們，不要再停在“禍从口出”这个圈子里了，外面的空气新鮮，党的阳光多温暖！出来吧，假若你是站在人民的立場，那末你就应勇敢，大胆提出自己的意見。因为这是“福”，而不是“禍”。

## 響應政府號召 大力節約粮食

區人民代表 楊尚灼 張萬驛

粮食問題是我們社会主义建設事业中的一个重大問題。我們国家实行的粮食統購統銷政策，保証了全国人民的需要，保証了社会主义建設的进行。右派分子和农村中的地主富农分子是痛恨社会主义成就的，所以他們在粮食問題上也加以惡毒的毀謗、誣蔑，說“統購統銷搞糟了”。海淀区第二届人民代表大会最近召开了第二次會議，專門討論了粮食工作，代表們一致用我們区的事实痛击了右派分子的謠言。我們海淀区多半是机关、学校，用粮完全是靠国家供应的，全区的农业人口用粮也主要靠国家統銷，如海淀区自1953—1956年四年中国家在农村統銷粮食1000万斤，而国家統銷粮食共8620万斤，这就是說有7620万斤粮食是国家供給的。尤其是在去年，当农业生产受到較严重的災害时，更是靠国家的支援才能解决粮食不足的問題。同样，全国各个城市各个农村缺粮戶也只有在国家正确执行了統購統銷政策，充分地滿足了粮食的需要。我們認为粮食“統購統銷”政策是完全正确的。在代表們都坚决拥护国家的統購統銷政策，駁斥右派，並一致認为現在在粮食工作上最大的問

題是統銷的粮食太多了，沒有严格的掌握定量供应标准，在各学校、机关用粮还存在着严重的浪費現象。因此必須采取积极措施，用最大努力，来節約粮食，制止浪費。

在区代表会上，很多农业合作社的代表用实际例子說明，农村中叫嚷“粮食不够吃”，对統購統銷不滿的多是那些地主、富农和一些富裕中农。这些人都是有意的歪曲事实，因为实际查出他們根本不是粮食不够，而是有大量的余粮。事实上很多社的粮食銷量超过了标准。在代表討論的时候，五道口乡代表對我們几个学院提出了严厉批評。他們說：“粮食是宝中之宝，我們辛辛苦苦种出来的粮食，种出的菜，都把好的供給他們吃，但是常見到学校倒出一块块馒头，一堆堆米飯，一桶桶剩菜，我們看了很生气。这給我們的印象是太不好了。”这些話充分說明了劳动人民對我們大學生的浪費現象是很气憤的，我們經常隨隨便便的糟踏粮食，是很不應該的。农民同志的批評，我們一定要好好的接受。

我們学院在粮食管理工作上是有很大改进的。伙食工作人員在想各种办法避免

粮食浪費，如淘米、煮飯、用飯制度等都有了改进，这就严格控制了粮食的浪費。大家在用飯时浪費也有一定的減少。最近在全院也基本上能做到每人每月按定量節約二斤粮食。但是浪費粮食現象还是严重的存在着，如学生飯厅最近仍經常在盛飯时挤搶，結果把米飯、馒头挤到地上，在宿舍里也經常发现菜飯，自开始吃白薯以来浪費的現象更是严重。絕大多数同志都沒有作到：自己不浪費並監督别人不浪費。應該指出：“吃白薯的目的是

要節約粮食。”这是我們在区代表会上經過討論一致通过的節約措施，並且已經市人民委员会作为一項决定执行了。如果現在我們每人每月只吃十六斤白薯，(科学家有化学分析証明十六斤白薯的营养高于四斤粮食)。那么我們全院每月就能節約二万多斤粮食。但是有人却以为吃白薯是“意外消費”“白薯不值錢”浪費了沒什么。显然，这种态度是錯誤的，應該糾正。

为了响应国家的号召，努力節約粮食杜絕我們学院的浪費現象。区人民代表希望我們全院同志作到以下几点：

1. 贯彻党提出的“艰苦奋斗，勤儉建国，勤儉办校”的方針。树立勤儉節約的新

风气，消灭浪費的坏現象。积极参加体力劳动，並在劳动中培养劳动人民的感情。

2. 为了树立新风气必須造成全院群众性的輿論和群众性的監督。我們坚决支持，对浪費粮食的坏現象所进行的批評。大家應該監督那些不自覺的人，帮助他們改正缺点。

3. 保証不浪費白薯，吃了白薯就少吃粮食，达到每人每月節約四斤粮食的要求。

4. 有家庭的各戶，每月要严格計劃用粮，希望每月按定量标准節約出粮食。

5. 在全院大整大改大鳴大放的时候，大家都想办法提出節約粮食的意見，由伙食管理部門認真採納执行。

## 1957—1958學年“北京鋼院”通訊員名單

这学期“北京鋼院”通訊員进行了一次調整。十月二十二日院刊編輯室召开了全院通訊員大会。这次會議产生了一批新的通訊員(过去通訊員名單作廢)。为了便于連系工作，現將1957—1958學年“北京鋼院”通訊員名單公佈如下：

教师：  
采矿系\*任天貴  
陈希廉、龔竟成、陈新万  
冶金系\*楊虎生  
唐仲和、汪栋鈞、高仲龙  
鐘偉珍、晏偉  
工艺系\*李承基

陈志誠、王殿厚、丁預展  
机械系\*李立  
李正熹、傅德明  
物化系\*楊德鈞  
李鏗、錢可楞、洪彥若  
程天生、李中祥  
政治教研組 張文魁  
体育教研組 黃平球  
同学：  
采矿系：\*賈毅昌  
虞汉良、李祥儀、錢建国  
冶金系：\*馬智明  
師燕瑜、謝慧云、郑国振  
盛树正、張家乐、馮苑琴  
謝新泉、盧佐中、朱国基  
何本殊

工艺系：\*吳石中  
黃阳礼、赵炎、戚淑菊  
陈进化、艾克强、田华成  
机械系：\*李永鑫  
施惠娟、赵定藩、郭琨璋  
徐正启  
物化系：\*黃培章  
袁万宗  
特約記者：  
吳之翼、紀彙

附註：  
\*即通訊員組長。  
院刊通訊員即“熔爐”當然通訊員。

# 中蘇兩國人民的友誼牢不可破

鑄工教研組 王兆昌

中蘇兩國人民的兄弟般的友誼牢不可破，這是我們兩國人民以及全世界各國人民和平幸福生活的可靠的保證，而這種友誼却是帝國主義所竭力要破壞的。右派分子乘我們黨整風的機會無中生有地對蘇聯專家進行誹謗並進而對蘇聯的黨和政府進行污蔑；我們決不允許他們的反動言論得到市場。我們堅決予以駁斥和反擊。

右派分子李克斌等說“蘇聯專家無能力而又不謙虛，把一切功勞歸於自己”，這完全不是事實而是捏造。我們學校過去請過許多位蘇聯專家幫助我們從無到有的把鋼鐵學院建設成現在的規模，其功勞不小；但是他們在我們每次提到他們的勞動功績時總是謙遜地說這是全院師生員工努力的成果。

我們鑄工教研組過去請有兩位蘇聯專家。我們和他們相處有兩年之久，接觸時間較多，教研組的每個同志都深深地感到他們的十分謙虛的美德。他們對於我們教研組的成長、實驗室的建立、研究生的培養和科學研究工作的開展等所給予的巨大幫助是任何人也不能抹殺的。

他們日以繼夜地、十分辛勞地為研究生寫下了幾十萬字的包括各門專業課程的講義，大大的便利了研究生的學習和我們的教學工作。在今天我們為同學開專業課時都感覺到極大的便利，因為他們的講義基本上給我們規定了遵循的方向和講授的範圍。

他們關心、督促和幫助我們實驗室的建立工作，因為他們深深知道實驗室是學生學好理論並把它得到實踐的印證的重要場所。直到今天，我們學校各專業的教師和外校的同志到我們實驗室參觀以後，都驚訝我們實驗室建立的速度和能以在如此短的時期內開出專業實驗課來。

專家們對我們教研組開展科學研究方面同樣做了極大的貢獻。他們首先考慮到教研組教師的水平訂出計劃，如寫工廠實習報告，工廠內個別專題的研究等，這都使我們對科學研究的方法有了初步訓練和信心。接着，專家就依照我們每個人的興趣和對國家建設的重要性，並且考慮工作進行條件的便利與否替我們選定了一些與一機部給作研究的題目。在題目確定以後，專家更進而幫助我們制訂出研究工作進行的計劃。當我們在研究工作中遇到任何困難時，他們便

利用他們豐富的知識和經驗隨時給予我們詳盡的、具體的幫助。甚至於我們的問題比較麻煩或者他們不知道時，他們還要為我們去查資料或向在蘇聯的朋友詢問，然後寫給我們、講給我們。

如我們教研組與一機部天津動力機廠合作研究球墨鑄鐵曲軸就是在專家的竭力支持下和專家親自到天津了解情況以後決定下來的。因為他們知道這個題目的研究成功對我們國家節約鋼材和降低曲軸生產成本等方面的重大意義；同時我們教研組還是有條件完成的。以後專家更幾次與教研組及一機部的同志等商量訂出詳盡和完善的設計計劃，包括試制的研究及改善曲軸材料的性能兩方面。當校中熔煉球墨鑄鐵及作熱處理時，以及廠方試制研究時，無論遇到什麼困難問題得不到解決，提給專家時，專家總是熱心地幫助。在今天由於我們的工作能力在這個研究中所取得的成績還不算大，但已經有了一定的進展；如在工廠球墨鑄鐵曲軸的試制已將建成並準備開始小批生產；而在校內關於球墨鑄鐵的熔煉和熱處理方面也都積累了一些經驗。

總之我們教研組的一些成就在今天回想起來那一點都不能夠脫離蘇聯專家們的勞動。如果我們今天想把這些成就作為自己的勞動和能力而忘記這是在向蘇聯專家的學習中和在黨的教育下所得到的培養與提高，那是忘恩負義的。

蘇聯專家在蘇聯共產黨的培養和教育下都具有優良的共產主義道德品質。他們絲毫不把這些成就歸功於自己個人而總是強調這是教研組集體努力的成果。他們的業務和能力雖然是如此高超和踏實，但是他們在作任何事情時總是尊重教研組領導的意見和主張集體討論，遇事和教研組領導商量決定以後還要求集體進行研究，這又是何等的高貴品質。

蘇聯專家到了工廠以後，工廠方面總希望向專家請教一些問題。專家在答复這些問題的時候，同樣表現出一種十分謙虛但是十分熱心負責的態度。每次專家總詳細地把問題加以分析並提出在各種條件下的解決方法，然後說出由廠方技術人員去研究決定使用何種方法。專家總是強調說，我只是到這個廠很短的時期，對於廠中的具體生產情況不能全盤掌握，如果驟然提出肯定的解

決方法，表面看來似乎是專家真有本事，但是如果依此方法生產以後發生問題時，就會造成對我們國家的損失，因此寧願提出各種辦法由廠方考慮決定。這是既負責任而又謙虛的態度。也許這就是右派分子捏造出的專家無本事的根據吧。

從我們向專家的學習中，我們深深地感覺到蘇聯的黨和政府派了他們在政治上和業務上最優秀的專家來到我國幫助我們建設，使我們在政治和業務方面都得到很大的提高。

其次右派分子還攻擊蘇聯說，在蘇聯書本上總是提許多發明是俄國人創造的，這不是謙虛的表現。大家都知道，現在蘇聯書本上所提到的俄國人的發明都是根據事實，有歷史文獻和真實的物件可查考的；蘇聯人決不抹殺其它國家勞動人民的創造發明。如我們鑄造專家就對中國的鑄造歷史感到很大興趣。當他肯定我國熱河（現河北省）興隆縣發現的戰國時的“范”是世界上最先使用的金屬型時，他就公開說，過去他在蘇聯看到了幾本有關金屬型鑄造的書，在緒論中把金屬型說成是俄國人最早使用的，只是表明自

己無知，以後他回國時一定要修改這種說法。蘇聯現存的偉大的鑄造學者H. H. 骨布卓夫最近還在1957年第8期的蘇聯“鑄造生產”雜誌上論述俄文鑄鐵一文是來自中國而中國是紀元前六世紀開始使用鑄鐵的。我們的鑄造專家對於中國的土式冲天爐十分重視，認為現代冲天爐是從它發展來的而俄國的冲天爐也是從中國學去的。專家專門給一個研究生的研究題目就是對中國冲天爐的歷史和操作進行研究。

我們的蘇聯專家熱愛他們的祖國，但是並不否定其它國家的成就。在這幾年向蘇聯專家個人以及從蘇聯書本上的學習中，使我們更加熱愛自己祖國的悠久的光輝燦爛的文化，要求自己更要更好地學習中國的歷史，不要變成對自己祖國的東西盲目無知。同時也使我們深刻地了解到只有在社會主義制度下，科學技術才能得到飛躍的發展。蘇聯專家在這些方面對我們的愛國主義和社會主義的教育恐怕右派分子想都沒有想到的。

最後蘇聯是不是如同右派分子所說的有大國沙文主義呢？不但不是如此，相反地我們與專家相處中知道蘇聯人民具有崇高的國際主義精神，尊重其它國家而且大公無私地幫助其它國家。我們的專家在講課中提到鑄鋼時就很自然地提到中國不必愁錳的缺乏，因為蘇聯有丰

富的錳礦。他們根本就沒有把社會主義陣營的各個國家分割開來看而是認為它是一個大家庭。他們對中國人民的革命領袖毛主席、周總理等的著作和發言深加研究，推崇備至，在講書時引用他們熱愛中國人民，在工作中表現出忘我的勤奮精神。如我們的男專家患有肝病，時常疼痛發熱，但是他還是夜間睡得很晚，堅持工作，有時甚至於帶病上課。他們希望中國能儘快地建設成功。他們在中國總是強調他們被派在中國組內是幫助工作對中國情況不熟悉，因此要服從黨組和學校的領導的決定。這些小事就完全可以看出蘇聯人民對於社會主義陣營的其它兄弟國家的人民是抱着什麼態度的；他們派專家是怎樣工作的。

蘇聯專家們十分珍視中蘇兩國人民的偉大的友誼。他們專家就曾在幾次會上稱，他為了中蘇兩國人民的友誼，甚至於不惜犧牲自己的生命。他在回國以後就力向蘇聯人民介紹中國建設和中國人民對蘇聯人民友愛。現在，蘇聯十月社會主義革命四十週年馬上就要到來，我們怀着無比興奮的心情迎接、慶祝這一偉大的節日。在中國共產黨的領導下，我們堅強地保衛中蘇兩國人民的親密的兄弟般的友誼；決不允許右派分子破壞，我們一定要和右派分子鬥爭到底。

## 蘇聯科學發展的光輝成就証明了社會主義制度的無比優越性

物理教研組 顧靜微

蘇聯自洲際彈道導彈試驗成功以後又發射了第一顆人造地球衛星。世界科學史開始了一個新紀元，星際航行不久就可以實現了。這一轟動全世界的創造，充分說明了蘇聯科學技術的最新成就超過了美國。

大家知道，美國政府，作為國際地球物理年的一項活動，早就訂有人造衛星計劃。儘管美國官方自我解嘲，說什麼“美國從來沒有把發射衛星當作和別的国家競賽來進行”，美國一些權威科學家還是不得不承認蘇聯在火箭技術方面的領先。他們認為美國科學技術落后的原因，首先因為他們的政府對自己的科學家進行迫害，如所謂“忠誠調查”，“安全調查”等等，因而使科學家不願意擔負保密性的政府工作，所以也就放棄了人造衛星這一研究工作。其次，他們指責資本主義國家的“自由競爭”，保密法會阻礙了學術上的經驗交流和廣泛合作。這直接影響到科學技術的迅速發展。

社會主義國家正與上述情

況相反，蘇聯、中國以及其它社會主義國家，黨和政府為了人民的幸福生活，為了人類進步的崇高理想，大力發展科學事業。國家對人民科學家給予全力支持、信任和愛護，鼓勵他們的工作積極性和創造性。社會主義國家科學發展的另一特點就是有領導、有計劃、有組織。這樣就有條件來集中群眾智慧，挖掘潛力，發揮集體力量，把工作推向前進。蘇聯科技界不僅在國內經常保持密切聯繫，交換資料，互相配合，通力合作；並且重視國際合作，例如建立核子研究所，簽訂科技合作協定，幫助文化落后的兄弟國家迅速發展科學趕上世界先進水平。

蘇聯成功地發射了人造衛星對鞏固國防、保衛世界和平也具有巨大意義。儘管美國官方不承認蘇聯軍事優勢，吹噓今後若干年內重轟炸機的軍事作用，企圖縮小洲際導彈和人造衛星的國防意義，蘇聯國家領導人對這曾予以駁斥。他認為戰鬥機

和轟炸機已經過時了，而火箭在軍事上才有決定性意義。

因此我深深感到蘇聯成第一個原子能發電站短短的幾年中科技的飛躍發展（如創制圖104A噴射客機、世界上能量最大步穩相加速器、洲際彈道導彈、以及最近成功的人造地球衛星）決不是偶然的，是社會主義制度的無比優越性的必然結果。右派分子誹謗蘇聯，說蘇聯科技沒有美國那樣先進。蘇聯科學發展的光輝成就，應該說右派謬論最有力的回擊。蘇聯科學工作者通過發射第一個人造衛星認識了社會主義制度的優越性和共產黨領導的正確性和必要性。蘇聯人民工作積極性永遠是我國人民學榜樣。讓我們狠狠的整風，狠狠的改進工作，實際行動來慶祝偉大十月社會主義革命四十週年。